10. KonTpos Ha noToka (MHpopmManus)

B mpennu pasnmenu u3mon3Baxme caMo €Ha ymnorpeba Ha JIOTHYECKUTE MPOMEHIIMBH,
n30upaiikiu eneMeHTH OT MaTpuua. Jlormueckute NPOMEHJIMBH HMMaT W BTOpa ymnorpeda B
nporpaMara KOHTPOJI Ha MOTOKa. Ta3W KOMaHJa IMO3BOJISIBA pa3iMueH KoJ Ja ObJe M3MBIHEH B
3aBUCHUMOCT OT TOBa JajdM KOHKPETHM YCJIOBUS ca Ha juue. J[Be CTpyKTypH 3a KOHTpoJa ca B
HAJIMYHOCT.

if ...elseif...else u switch...case...otherwise.

10.1 If Elseif Else

if ...elseif...else ca M0 OOMKHOBEHHMTE OT JBaTa. 1e3W OJIOKOBE BHHArW 3amoyBar ¢ if
TBBpJICHUE, BEJHAra mocieaBaHo oT scalar mornmueckw m3pa3 u TpsOBa na ObJAT OTPaHHYCHH C
end. elseif u else ca onuu U MOTAaT BUHArW Ja OBJAT PEIUIMKHUPAHU HM3MOJ3BAWKH BTHE3IACHH if
TBBPJCHUS U JIoTHuecKu Komruiekcu. OcHoBHaTa Gopma Ha if ...elseif...else e
if logicaly
Code to run if logical, true
elseif logical,
Code to run if logical; true and logical false

alzeif logicals
Code to run if logicals true and logical; false, j < 3

elze
Code to run all logical’s false
end

O6ave 1o mpoctutTe HOpPMU ca MO YECTO U3IMOJI3BAHU:
if logical,

Code to run if logical; true
aend

or
if logicaly
Code to run if logical, true
alae
Code to run if logical; false
end
3abenexka: He 3abpaBsiiTe, ye BCHYKM JIOTUYHH TpsOBa 1a ObIAT CKaJapHH JIOTMYHU

CTOMHOCTH.

Hsakonko npoctu npumepa:
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»>» X =5,
»» 1f x<b
X=x+1;
else

»>» x =5;
»>> 1T x<b
H=X+1;
elseif x>b
¥=x-1;
else
X=2%X;
end
3> X
ans =
10
Te3n mpuMepu BBB BCHUYKHUTE Ca M3IOJI3BAH IPOCTH JIOTWYecKH Hu3pazu. Obaue,HIKOU
CKaJlapHU JIOTWYecKu m3paszu TakuBa kato (x<0 Il x>1) && (y<0 Il y>1) unm isinf(x) || isnan(x),

MOke Ou ca if ...elseif...else O10KOBE.

10.2 Switch Case Otherwise

switch...case...otherwise ca 1o HarpeIHaJl KOHTPOJI Ha MOTOKAa W MoOraT jJa ObJaT U3II0
peTIMKUpaHU, W3IMON3Baiku camo if ...elseif...else Ol0KOBe Ha KOHTPOJ Ha moToka. He ce
YyBCTBaWTEe 3aJILJDKCHM J1a U3MOJ3BaTe TE€3H, ako He Bue ynoOHo ¢ Tsax. OcHOBHATa CTPYKTypa Ha
TO3U OJIOK € J1a HaMepu HSIKOS MPOMEHIIMBA, YUSATO CTOMHOCT MOXKE Ja Oblie M3MOJ3BaHa, 3a J1a
u30epe mapue (4acT) OT KoJa U Jia o U3MMBIHU ( TpoMeHInBaTa swifch). B 3asBka oT CTOMHOCTTA Ha
Ta3u NPOMEHJIMBA (HEHHHMS case), KOHKPETHA YacT OT KojAa Ie ObJe M3MbJIHEHA. AKO HHKAKBH
ciydau He ca cBbp3aHu (otherwise) He M3MBJIHEH KOJ OT KoJa ce M3mbiHiIBa (otherwise moske
Oe3omacHO na Obae mpormycHarta. B TO3W cioyyau HHIO HE CE€ BBPINU, aKO €AWH OT cases HE ca
cBbp3aHu (He choTBeTcTBAT). Obaue, ¢ KOMaHaara at most enuH OJNOK € cBbp3aH. CBbP3BAHETO HA
case — KOMaHJaTa 3acTaBs TO3M KOJOB OJIOK Ja M3IBJIHM, TOraBa MporpaMara mpoabJDKaBa Ha
cienBamms  pex  cuen  switch...case...otherwise 6mox. OcHoBHata ¢opma Ha 0OJIoKa

switch...case...otherwise e

52



gwitch variable

case value,
Code to run if variable = value, true

case values
Code to run if variable = values true

case values
Code to run if variable = values true

othervize
Code to run if variable £ value; ¥j

and

3abenexka: lima paBHOBecue wMexay switch...case...otherwise w if ...elseif...else
osokoBeTe. OOade, JIOTMYSCKUTE HM3Pa3d ChIABPKAT HE PABEHCTBA, JIOTHYSCKUTE MPOMEHIINBU
TpsiOBa na OBJAT CH3MAICHU MPUOPUTETHO 3a M3IMOJ3BaHE Ha switch...case...otherwise OJoOKa.
Coiro ako umate C- mporpamupailia cpejia, oBeICHUETO Ha switch...case...otherwise € pa3auvHO:
eAMHMAT CIIydad MOXe Ja Oblie CBbp3aH KbM earH 0510K. Clie] KaTo MBPBUSAT € CBHP3aH, OJIOKBT €
CBaJIeH M IIporpamara 000011aBa chC CaeABaIIMs pell ciea OIoKa.

Enwn npoct npumep cwe switch...case...otherwise:

x=5b;
switch x
case 4
X=x+1;
case b
X=2%X;
case 6
x=x-2;
otherwise
x=0;
end
> X
ans =
10

cases MOKE J1a BKJIIOYBA KpailHU CTOMHOCTH 32 swifch IPOMEHJIMBA, U3MOI3BaKN 0003HAUYCHHETO

case {casej, casey,...}. Hampumep:
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>

10

x=5;

and

gwitch x
case {4}
x=x+1;
case {1,2,5%}
X=2%X;
otherwise
x=0;
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11. Loops (IukJm)

Loops ca Hali-mone3HaTa MporpaMHa CTPYKTypa Hamwuparia B Marnab u Moxe Ja mpaBu
MHOTO TTpo0JIeMH, 0COOEHO KOTAaTO C€ KOMOMHUPA ¢ OJIOKOBETE HAa KOHTPOJ Ha MOTOKa. Martnab nma
loops ot nBa tumna, for ... end wu while ... end. for loops npaBu mpuMKa Haja MPeIBAPUTETHO
oTpesieNieHus iterator U IOKATO MPUMKHUTE CBBPINAT, KOTaTO HIKOM JIOTHUECKU YCIIOBUS Ca Ha JIHIIC.
Bcenuko 3a npumkuTe Moxe aa 6bae u3paseno, kato while loops, Bbrpexku 4e IpOTHBOMOIOKHO €
not uctuHa. Te ca mMoYTH €KBUBAJIEHT, KOTaTo break ce M3IOJI3Ba, BBIPEKH Y€ KOJa € HEHY)KHO
YCJIOKHEH B Ta3u cutyauus. J[Be npyru komanau, return u break ca cblio mone3Hu B Koja Ha

loops.

11.1 for
Jor loops 3anousar c for iterator = vector u ceppmBat ¢ end.OCHOBHA CTPYKTypa Ha eaHa

for loops e:

for tferafor=vector
Code to run
and

iterator € MPOMEHIINBO UMe, [oops e TIoBTapsiIa ce npe3. Hampumep, i € 0OMKHOBEH iferator,
vector € BEKTOp OT jJaHHHM. Toil Moxe na Obe ChIIECTBYBAIl BEKTOpP WJIM TOW MOXe Ja Obae
Ch3MIaJIeH B JIBIDKCHUE, n3non3Baiiku linspace nwiu a:b:c cuarakcuc (t.e. 1:10). Equn ThHBK acmiekT
Ha loops B Matnab, e ue iferator (moBTapada) MOXKe Ja ChIbpPKa, KOWTO M Ja € BEKTOp JaHHH,

BKJIFOYMTEIIHO HE I5U10 4Kciio and/or oTpHIaTeIHU CTOMHOCT. B3eMere moa BHUMaHuUE T€3U TpU

npumepa:
count=0;
for i=1:100
count=count+i;
end
count=0;

for i=linspace(0,5,50)
count=count+i;

and

count=0;
¥=linspace (-20,20,500) ;
for i=x
count=count+i;
end

[IepBata loops me ce moBTopu npe3z i= 1,2,...,100. KakBa e kpailiHata CTOWHOCT Ha

Oopoenero? Bropute loops mpe3 cTOWHOCTUTE, Ch3MaeHNn OT QYHKIUATA [inspace, KOSATO Ch3/laBa
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50 emnakBu Touku Mexay O m 5, BxmtouutenHo. Ilocnmemnure loops mpe3 x, €AWH BEKTOP
KOHCTpYHpaH OT MOBHIIAaBaH B linspace. Loops MoraT CbILO Ja C€ MOBTAPAT IMpe3 HaMalsaBallH
MOCJIE0BATETHOCTU (CHOTBETCTBUS):

count=0;
x=-1#linspace(0,20,500);
for i=x

count=count+i;
end

or vector with no order:

count=0;
¥x=[1 34 -9 -27 13 -1 0];
for i=x
count=count+i;
end

KiroubT 3a pazbupane noBeneHueTo Ha for loops , e ye Matnab BUHAru ce moBTaps Ipe3
€JIEeMEHTHUTE Ha vector B pefia, B KOWTO ca MpeJicTaBeHu ( Hanpumep, vector(1), vector(2),....). Loops
MOTaT CBIIO 3a ObJIaT BrHE3ICHHU:

count=0; for i=1:10
for j=1:10
count=count+j;

end
and

N MOrat aa CbABbPKAT NPOMCHINBHU HAa KOHTPOJ Ha IMMOTOKA!:

returns=randn(100,1); count=0; for i=1:lengthi{returns)
if returns(i)<0
count=count+1;
end
end

Enna ocoGeno mosie3Ha mpruMKOBa KOHCTPYKIIUS € 1a Brupumun mnpe3 length Ha BexTop, kato

MIOJ/T BOJIEBO BCEKH €JIEMEHT J1a 0b/ie MOAU(MHUIIUPAH IO €IUH BCEKH IIBT.

trend=zeros(100,1);
for i=1:length(trend)
trend(i)=i;
and
Hakpast Te3u naen morat na 6baT KOMOMHUPAHM 32 Ja Ch3/1aJaT BrHE3/ICHU Pa3KIOHEHUS

C IMOTOYHHA KOHTPOJI.
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matrix=zeros(10,10):
for i=1:size(matrix.1)
for j=1l:size(matrix,2)
if 1<
matrix(i,ji=1i+j;
else
matrix(i,ji=i-j;
end
end
and

Bue GuxTte 1opu MOTiM 1a KOHCTpyHpare [oops ¢ BrHe3[ieH! [oops, KOUTO 3aBUCAT OT HIKOE

TBBPACHHUC HA IOTOUYHHA KOHTPOJI.

natrix=zeros (10,10} ;
for i=l:size(matrix,1)
if (i/2)=floor(i/2)
for j=1:size(matrix,2)
matriz(i,jl=1i+j;
end
else
for j=i:size(matrix,2)
matrix(i,jl=i-j;
end
end
end

3abenexxka: Bue NOT tpsabBa na Moxuduupare iterator —ta TPOMEHINBA BBTPE B
npenHata loops (npeaxonHara). [IpomennuBata Ha iterator MOXa J1a Cb3a/l€ HEXKEIIAHU PE3YITaTH.
Hanpuwmep:

for i=1:100;

KOETO MOJKE J1a JOBEJI€ O HEMPEICKa3yeMH Pe3yJITaTH, ako i € U3MoJI3BaH BbTPE B [oops.

11.2 while (moxaTo)
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while loops ca mone3Hu, korato Oposi HA HEOOXOIUMHUTE TTOBTOPEHUS € HEeU3BeCTeH. while
loops OOWMKHOBEHO ce M3ION3BAT, KOTaTo eaHa loops Ou TpsAOBaio caMa Jia CIpe, ako OMpeesieHO
yCJIOBHE € HAJUIIe, TAKOBA KaTO MPOMSIHATA B HAKOM MapaMeThp € Manka. OCHOBHATa CTPYKTypa Ha

while loops e:

while logical
Code to run

Update to logical inputs
end

JIBe Hemia ca 0coOeHO BaXXHH, KOTaTo U3MNoa3yBame while loops :

logical 6u TpsiOBano ma e BsIpHO, Korato loops 3amouBa ( UM Pa3KIOHEHUETO IIe
0bJIe UITHOPUPAHO);

BXOJIOBETE€ KBbM JIOTHYECKaTa MpPOMEHJIMBa TpsAOBa 1ga ObJAT OCTaBEHHM BPEMEHHO
BBbTpE B loops. Ako Te He ca loops me mpoabmkaa 3aBuHaru ( komounanusta or CTRL+C
3a Ja pa3pymmin rpemsara loops). Haii-ipoctute while loops ce BKIIOYBAaT ChC

3aMecTBaHuATa 3a for loops:

count=0;

i=1;

while i<=10
count=count+i;
i=i+1;

and

KOCTO Cb3aBa CHIIUTEC PC3YJITATHU KATO:

count=0;

for i=1:10
count=count+i;

and

while loops 6u Tps6Bano 30010 Aa ce U30ArBaT, korato for loops e ce U3NMoa3BaT, obade

HMa CUTyalluu, KbJACTO HC CHhbIICCTBYBAa CKBHUBAJICHT HaA for:

mu=1;

index=1;

while abs(mu)>.0001
mu={mu+randn)/index;
index=index+1;

aend

B Onoka mo-rope, OpoAT Ha HM3UCKBAaHUTE MOBTOPEHUSI HE € M3BECTEH IPEIBAPUTEIHO U
noHexxe randn e CTaHIapTHO, HOPMAJIHO YHUCJIO, TO MOXE /1a OTHEME MHOI'O MOBTOPEHUS, JOKATO
TO3u KpuTepuil e Hanuie. Kosto u ga e orpanudeHa for loops He MOxke Na ObJie TapaHTHpaHa 3a

HaJIMYMETO HA KPUTEPUH.
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11.3 break

break moyxe na Ob/1e M3MOI3BAH 3a Ja MPEKHCHE MMPUMKA M MOJKE J1a IPAaBH MOBEJICHUETO HA

Jor loops outu karo Ha while loop:

for erator=vector
Caode to run
if logical
break
end
end

EnuncTBeHaTa paznuka MEXy Ta3u MpUMKa U cTanaaptHara while loop , € ue while loop 6u
MOTJIa MOTEHIMAIHO J1a 3aJeiicTBa MmoBeYe MOBTOpeHus u iterator. Komannata break moxe chino
na ObJie U3I0NI3BaHa Jia pekpatu while loop npeau BbBEKIAHETO HAa KOJ BHTpE B Hes. B3emere B

MpEeBUJI Ta3U MAJIKO CTpaHa MIPUMKa:

while 1
X = randn;
if x<0
break
end
¥ = sqrt(x);
end

N3noms3Banero Ha while I 1me cb3gane MpPUMKa, akO € OCTaBEHO CaMO TOBa I€ BHPBU
Henedunupano. Obave komaHaaTa break e cripe mpuMkaTa, ako HAKakBO yciaoBue € Hamuie. [1o-
Ba)XXHO, € 4e Komannaara break mie mpeamnasu koja ciex Hest OT TOBa Ja Oblie BBBEICH, KOETO €

II0JIE3HO, aKo onepanuute break e cb3ganar rpeniky, ako yCJI0BUETO HE € BSPHO.

11.4 continue (mpoabJIKeHUE)

continue, KOrato ce H3I0JI3Ba BHTPE B NpHMKaTa MMa e(PEeKTHT 3a MpeMecTBaHE Ha
npUMKaTa KbM CIICJBAIO TOBTOPCHHE W IIpecKadaHe Ha HSIKOM OCTaBall KOJ B TSJIOTO Ha
npuMKkara. HelfHOTO m3mon3BaHe MOXe 1a Objae U30eTHATO, U3MOJI3BAKKN OJI0KOBE If ...else, HO TO

MOXe J1a HallpaBU Koja no-noapeaeH. HeliHusaT edekr ce Bikaa Hail-no6pe mpu 670K Ha KO

for i=1:10
if (i/2)=floor(i/2)
continue
end
i
and

KOMTO Ch3aBa U3X0[q
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JIEMOHCTpHpAII], ¢ KOMaHJaTa continue NMpuHyXJaBa MpUMKaTa KbM CJEIBAII0 IMOBTOPEHHE,

KoraTo BUHAru i e gaxe ( (i /2) = = floor(i / 2) € 70TUYHO BAPHO).
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